

編輯室報告

本校於9月6日舉行開學典禮，在全球肺炎疫情未歇，經濟和所有活動受到限制的當下，臺灣的學校還能有實體授課，應該感恩。管校長勉大學新生把握機會，學習新知，開放自己，勇敢的挑戰國際場域，讓臺大、讓臺灣在世界地圖上被看見。

中國於8月提倡光盤運動，被外界解讀為因應糧荒來臨，聯合國在2015年通過17項永續發展目標當中，與農業相關者之主題「永續農業和糧食安全」就在消除飢餓，而對生態系統的保護則期終止土地劣化，遏止生物多樣性喪失。前生農學院院長吳文希教授從現行農業的生產過程來探討其對生態的破壞，呼籲國家的農業發展策略應有所調整。

公衛系張齡尹教授說教書是她從小的夢想，相信這也是每位為人師者的共同志業。張教授分享自己如何從菜鳥翻轉升級，參與全英語授課，在與國外學者的合作過程中突破盲點，即使COVID-19來攪局，線上課程也難不倒她，就是要把最好的帶給學生。而專攻財經法律的楊岳平教授則以理論與實務兼具、立法論與解釋論兼顧為理想的教學境界自許，他認為法律可以是社會與社會科學間的橋樑，能為社會財經實務問題提供解決之方。

醫學工程也是跨領域，任教的施博仁教授從土木跨足醫學，不只是技術應用，也是心智能力特訓，最重要的是降低既有知識的藩籬，能更悠游於浩瀚知識大洋中。而土木工程背景的劉雅瑄教授則是進入地質系任教，從工科進入理科，從技術應用到理論探討，從水土不服到如魚得水，且看劉教授從奈米展開的學術大路。

臺大中文系於2008年成立國際學士班，培

養海外漢學研究人才。由於學生來自世界各國，語言及文化不同，又隻身在外，擔任必修課的史甄陶老師也兼生活導師，為學生解決生活上大小事，師生關係緊密，宛如一個國際化的大家庭，進而於2019年成立海外系友會，且看史教授分享這跨國的師生情緣。

你知道自己一天花多少時間在工作上？根據勞動部統計，2018年臺灣勞工平均每人全年總工時為2033小時，位居全球第4名。你將每天最精華的時段都用在在工作上，如果得不到合理報酬或升遷勢必不甘心甚至累積為成爆點。工作之怒如何管理？吳宗祐教授分享各種「情緒調節模式」，幫助我們樂在工作。

人命無價還是有價？每每發生死亡車禍，除了法律訴訟，還有斤斤計較的民事賠償。但比較臺灣與美國的賠償金額竟有天壤之別，問題出在哪？請讓鄧湘全律師來告訴我們，同時思考如何落實人命無價的教育。

畢卡索，流芳百世的畫家，在一次晚宴中驟逝，享壽92歲。他對生命的熱情展現在繪畫作品中，不浪費時間，這應該是他能健康的死去的原因吧！請看張天鈞教授專欄，從生命的角度來看畢卡索。

洪淑苓教授則以精采的圖文帶我們神遊絲路，看敦煌莫高窟、鳴沙山、月牙泉和嘉峪關、陽關，壯闊無垠，令人神往。

為迎接臺大百年，本刊自去年起辦理學術傳承講座，從台北帝國大學啟動。今年將於10/21、10/28及11/6舉辦三場「文政學部」座談，歡迎校友及學術、社會各界有興趣的朋友報名參加。☞



國內郵資已付
臺北郵局許可證
臺北字第1596號
中華郵政北臺
字第5918號
雜誌

本校募款專戶帳號

- ※ 郵政劃撥 戶名：國立臺灣大學 帳號：17653341
- ※ 匯款 戶名：國立臺灣大學 427 專戶 帳號：0015951000058
銀行：玉山銀行營業部 (代號：808)
- ※ 支票 1. 抬頭：中文 - 國立臺灣大學
英文 - National Taiwan University
郵寄地址：10617 臺北市羅斯福路 4 段 1 號
臺灣大學財務管理處
2. 美國地區適用支票抬頭：NTUADF
郵寄地址：Dr. Ching-Chong Huang 黃慶鍾醫師
38 Ridgefield Lane, Willowbrook, IL 60527
U.S.A 電話：630-569-3701
- ※ 信用卡 請洽 (02)3366-9799 劉紫菱小姐 專責為您服務

ISSN 1817-1494

本校捐款業務由財務管理處專責為您服務。



9 771817 149008